

mti b e l f ö l d i h i r e k

32. kiadás

1960. április 19.

7.35 perc

bb 50. a görbe tükör együttes

1960. április 19.

a magyar sajtó házában csütörtökön este 8 órai kezdettel vidám
műsort ad./mti/

21.07

- v é g -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás

1960. április 20.

6 óra - perc

bb. 1. a felszabadulás óta három és félszeresére növekedett a papirtermelés - a második öt éves terv végére az ország minden lakosára évente 24 kiló papir jut

1960. április 20.

a felszabadulás óta három és félszeresére növekedett a papiripar termelése és egy lakosra átlagosan az 1946 évi 5.3 kiló helyett most 18 kiló jut. ugyanilyen arányban fokozódott a papir alapanyagának előállítás is. szolnokon 1954 óta dolgozik a szalmacellulóz gyár, csepelen pedig két új papirgyártó gépsor kezdte meg működését, az elmúlt 15 évben 800 millió forintot fordítottak a papirgyártó üzemek fejlesztésére, nyolc gépet felújítottak és megépült az iparág központi kutatóintézete. a dolgozók szociális-kulturális céljaira 60 millió forintot költöttek, 110 lakást, több üzemben fürdőt, öltözőt, konyhát, orvosi rendelőt, üdülőket, könyvtárakat, bölcsődéket építettek.

az emberek művelődési, tanulási vágya és a csomagolás-technika fejlődése, tehát a papirfelhasználás fokozódása megköveteli, hogy a következő időszakban, a második öt éves tervben papiriparunk még gyorsabb ütemben növelje termelését. a tervjavaslat szerint 1965-ben az ország minden lakosára 24 kiló papir jut, kétmilliárd forint beruházást kap az iparág. a legnagyobb létesítmény a sztatinvárosi szalmacellulóz gyár, amelynek első gépegysége 1963 első felében kezdi meg működését. csepelen négy gépegység teljes felújításra kerül sor, rekonstrukciót hajtanak végre a szolnoki cellulóz gyárban, továbbá néhány papirfeldolgozó üzemben, köztük az ozaliban, a budai dobozgyárban is. gondoskodnak a szakemberek utánpótlásáról is. a papiriparnak a második öt éves tervben előreláthatóan 2600 új szakemberre lesz szüksége, s már megkezdték oktatásuk megszervezését.

/mti/

bb. 2. a főváros kerületeiben megélénkültek a társadalmi munkák - kőbányán újabb egymillió forintot vállalt a lakosság - a 18. kerületben majdnem 300.000 forintot teljesítettek

1960. április 20.

a jó idő beköszöntésével a főváros kerületeiben megélénkültek a társadalmi munkák. a tanácstagok, a népfront aktivisták az év első hónapjaiban széles körben ismertették a jövőhagyott 1960-as fejlesztési terveket, s az összejöveteleken sok helyütt újabb feladatok megoldására vállalkozott a lakosság.

/folyt. köv./

mti belföldi hírek

2. kiadás 1960. április 20. 6 óra 05 perc

bb. 2. / a főváros kerületeiben.... 1. folyt./

Kőbányán az év elején 970.000 forint értékű társadalmi segítséggel számoltak, ez az összeg azóta megkétszereződött, s azt várják, hogy december végére a kétmillió forintot is meghaladja. az elmúlt napokban körülbelül háromszázan fogtak ásót, lapátot, s dolgoztak két és fél - három órát napi munkájuk végeztével. a pongrác uti telep lakói a salgótarjáni uton cementlapokból eddig körülbelül 500 méternyi járdát készítettek. az aszfalt gyalogjárók helyett ezt a megoldást egyébként az egyik kőbányai üzem munkása javasolta. így kisebb költséggel több utat hozhatnak rendbe. ezzel a módszerrel készül a monori utcában is mintegy 400 méteres járdaszakasz. az üllői uti lakótelep mellett a száva utca mentén, szennyvízvezető árok húzódott. a lakosság közreműködésével most ez betemették és a helyet hamarosan parkosítják. az elmúlt években családi házakból új lakótelep nőtt kőbánya határában. az idén ide is eljut a vízvezeték. a lakók maguk ássák ki az árkokat, s elvégzik az összes földmunkát. ezenkívül mintegy 3000 facsemetét ültettek el kőbányán az idén társadalmi segítséggel. a következő hónapokban újabb munkákat vegeznek el. a lakosság és a tanács összefogásával az ugynevezett óhegyen betemették azt a mély bányagödört, amely hosszú idő óta csufította a környeket és mintegy 15 holdon facsemetéket ültetnek, valóságos erdő alapjait vetik majd meg.

a 18. kerületben eddig mintegy 300.000 forint értékű munkával segítette a lakosság a közösen meghatározott célok elérését. körülbelül 50.000 negyzetméteres területen a saros utakat és járdákat kavicssal töltötték fel. ebben a munkában hozzávetőleges számítások szerint kétezer ember vett részt. ezenkívül 59.000 forint értékű földmunka elvégzésével járultak hozzá a lakosság a vízvezetékhalózat bővítéséhez is.

zuglóban, ahol a tavalyihoz hasonlóan az idén is nagymértékű társadalmi munkára vállalkozott a lakosság, a telepés utcai óvoda szülői munkaközössége hozzákezdett az óvoda épületének rendbehozásához. dolgozhoz láttak a nagy Lajos király uton is, ahol a lakók háztartozást vállaltak. újpesten megkezdődött a villa utca és az árpád ut sarkán levő telek parkosítása. a 4. kerületiek egyébként a foghíjas telkeken az idén tavasszal mindenütt kis gyermekjátzó-tereket akarnak építeni.

/mti/

mti belföldi hírek

2. kiadás 1960. április 20. 6 óra 10 perc

bb. 3. megrendezik a terhes anyák találkozóját, mozgalom indul gyermekek a gyermekekért címmel - érdekes tervek az anya- és gyermekvédelmi bizottságok programjában

1960. április 20.

a budapesti nőtanács irányításával dolgozó anya- és gyermekvédelmi bizottságok a következő hetekben, hónapokban sok érdekes tervet valósítanak meg. több kerületben megrendezik például a terhes anyák találkozóját, amelyen a leendő mamákat a féltelen szülésről, a helyes öltözködésről, etkezésről és különböző egészségügyi kérdésekről tájékoztatják.

ugyanacsak a bizottságok szervezik az anyák iskoláját, amelynek „hallgatói”, többek között a csecsemőgondozás, a gyermeknevelés legfontosabb ismereteit sajátíthatják el. az iskolák „szemleltető eszközeiről”, kádról, pelenkáról és egyébektől a nőtanácsok aktivistái gondoskodnak.

új mozgalom megindítását is tervezik gyermekek a gyermekekért címmel. az akcióba az általános és középiskoláknak azokat a tanulóit vonják be, akik politechnikai oktatásban részt vesznek, s miközben a szerszámok, gépek használatát, kezelését tanulják, megjavíthatják az óvodák megrongálódott játékeit, a bölcsődei kis butorokat.

az anya- és gyermekvédelmi bizottságok rendszeresen felkeresik majd a gyermekkórházakat, állami gondozó intézeteket is. a kórházakban előadássorozatot akarnak indítani a mérték-telen tapszerhasználat hátrányairól, az apróságok helyes táplálásáról. több egészségügyi intézményben gyermekmegőrzőt szervez-

nek, s így az apróságokat a betejelátogatás idejére nem kell magukkal vinniük a szülőknél a kórtermekbe. a szociális otthonokban az illetékesekkel együtt vizsgálják, hogy csakugyan a legjobban rászorulóknak részesülhetnek a közösség támogatásában - s minden kerületben munkatervbe vettek az állami gondozásból kikerült 18 éven felüli fiatalok összeírását. figyelemmel akarják kísérni életüket, munkájukat, s ha szükséges támogatják is őket abban, hogy hasznos tagjai legyenek társadalmunknak.

/mti/

mti belföldi hírek

4. kiadás

1960. április 20. 6 óra 15 perc

bb. 4. Leltározás magnetofonnal, adatfeldolgozás automatagépekkel - meggyorsítják a kereskedelmi dolgozók adminisztrációs munkáját

1960. április 20.

a kereskedelem egyik legfontosabb munkája a gyors és pontos leltározás, az adatok alapos feldolgozása, eddig hosszú időt vett igénybe, míg egy-egy üzlet árukészletét összeszámolták, meghatározták, hogy mennyi volt a napi forgalom, nemrég kísérletként husz fővárosi közért-vállalat ügyvitelét központosították és gépesítették, az adatfeldolgozó központ a 3. kerületi közért-vállaltnál működik, ahol 3.800 közért-bolt napi bevételét és leltározását végzi el 18 korszerű automata számoló- és könyvelőgép.

a vállalat vezetői szerint az adatfeldolgozás és a leltározás gépesítésével évente mintegy 140.000 munkaórát takaríthatnak meg, a boltok 48 óránként küldik be jelentésüket a kerületi közért-vállalatokhoz, ahol a számításokat a gépek öt-hat óra alatt elvégzik, a leltározást úgy gyorsítják meg, hogy a boltvezetők magnetofonra diktálják az üzlet leltáradatait és a központban az adatfeldolgozó gép közvetlenül a magnetofon-szalagról számolja ki és összegezi a készleteket, a leltározás gépesítésével az üzlet dolgozóira kevesebb adminisztrációs munka hárul és gyorsabb a leltározás is, azok a boltok, amelyeknek adatait már így dolgozzák fel, sokkal rövidebb ideig vannak zárva leltározás miatt, a belkereskedelmi minisztérium úgy tervezi, hogy rövidesen több fővárosi és vidéki nagykereskedelmi vállalat ügyvitelét is gépesítik, a megyeszékhelyeken még az idén több vendéglátó-ipari és kiskereskedelmi vállalat munkáját gyorsítják meg korszerű automata könyvelő- és számológépekkel.

/mti/

bb. 5. a második ötéves terv végére az ország egész területén lehet venni a televízió műsorát - meggyorsítják az országos televízió adóhálózat építését - kisz fiatalok társadalmi munkában építik meg a dunántúli televízió adóhoz vezető utat

1960. április 20.

a budapesti televízió adó műsorát jelenleg már négy vidéki adó - a pécsi, a miskolci, a soproni és a szentesi - továbbítja, a televízió iránti növekvő érdeklődés megköveteli, hogy mielőbb olyan országos hálózat épüljön ki, amely az ország legtávolabbi helyein is lehetővé teszi a televízió műsor vételét.

/folyt. köv./

mti belföldi hírek

5. kiadás

1960. április 20. 6 óra 20 perc

bb. 5. / a másodikötéves terv..... 1. folyt./

az országos televízió hálózat fejlesztésével a gazdasági bizottság is foglalkozott, ezzel kapcsolatban rontó tibor postavezérigazgató helyettes a következőképpen tájékoztatta az mti munkatársat:

a meglévő öt televízió adó az ország területének körülbelül negyven százalékába juttatja el a műsort, **tesz lehetővé**

jó vételt, a korábbi elképzelések szerint a második ötéves terv végére fejeződött volna be az ugynevezett televízió nagyadó hálózat építése, a gazdasági bizottság határozata most meggyorsítja a fejlesztési munkát, tiz-husz kilowattos nagyteljesítményű adókból 1964 helyett már 1962 végéig olyan láncot építenek ki hazánkban, amely már az ország legnagyobb részébe eljuttatja a budapesti televízió műsorát, így például a dunántúl a kabhegyi televízió adót 1961-ben, a tokaji adót pedig 1962-ben helyezik üzembe, erre az időre a budapesti adó mellé egy tartalékadót szerelnek fel, amely üzembiztosabbá teszi majd az adásokat, a mostani pécsi adót nagyobb teljesítményűre cserélik ki, s így annak vételkörzete is nagyobbodik.

az előzetes számításokból s az eddigi tapasztalatokból azonban kitűnik, hogy az ugynevezett gerinchálózat nagyadói sem tudják besugározni az egész országot, vannak olyan ugy-

nevezett **tekert** területek ahol a vételt csak helyi jellegű reteleállomások közbeiktatásával lehet majd megvalósítani, valamennyi tervezett nagyadó üzembehelyezése után feltárják ezeket a „zart”, területeket, s 1964 végéig szükség szerint fél és egykilowattos reteleállomásokat szerelnek fel, a nagy- és a kisteljesítményű adók lehetővé teszik, hogy a második ötéves terv végére, az egész országban, a legelavultabb helyeken is vehető lesz a televízió műsora.

a gerinchálózat hátralevő állomásainak építésére már az idén megkezdtek az előkészületeket, a kabhegyi, adóhoz azonban mintegy 4-5 kilométer hosszú ut építésére van szükség, a kisz központi vezetősége bejelente, hogy előreláthatólag májustól két-háromhetes taborokat szervez, amelyekben a fiatalok társadalmi munkában építik meg az utat.

/folyt. köv./

mti belvárosi hírek

6. kiadás 1960. április 20. 6 óra 25perc

bb. 5. / a második ötéves terv.... 2. folyt./

a gazdasági bizottság foglalkozott a televízió szerviz kérdéseivel és a zavarelhárítással is. a posta szolgálatát, amely budapesten néhány helyen, vidéken azonban teljes egészében el- látta a televízió és a rádió vevőkészülék javításokat, még az idén a kohó- és gépipari minisztérium veszi át, s jelentősen továbbfejleszti, bővíti a hálózatot.

kötelezővé tették, hogy a gyárak, az üzemek ezután csak zavarszűrő berendezéssel felszerelt elektromos készülékeket gyárt- hatnak. ugyancsak kötelezővé teszik a gépkocsik zavarszűrését is. az autók műszaki vizsgájánál például igen fontos feltétel lesz a kocsik megfelelő zavarszűrése.

/mti/

..

PK

mti belvárosi hírek

7 kiadás

1960. április 20. 10 óra 30perc

bb. 6. kinyitnak az orgonák a szegedi kertekben - virágdiszbe öltöztek a szatmári szilvasok

1960. április 20.

az utóbbi napok meleg, csapadékos időjárásának hatására az ország minden vidékén virágpompába öltöztek a gyümölcs- és a dísz- fák. szegedi jelentés szerint a város parkjaiban és ligeteiben kinyitnak az orgonák, s már nemcsak a lila, hanem a fehér orgonák is bontogatják szirmaikat. szabolcsban fehér dísz öltöztek a vi- lágírú szatmári szilvaskertek. a felső-tisza tájon, az erdőháton, valamint a beregi táj lankáin körülbelül félmillió penyigei és bésztercei szilvafa hozott virágot. a szakértők úgy számítják, hogy a tavalyi jó termés megismétlődik, mert most, a megtermékenyi- tés időszakában, az enyhe keleti szél sokat segít a beporzásnál.

/mti/

..

bb. 7. két héttel korábban nyit ki a rózsák a földgázzal fűtött egri üvegházakban

1960. április 20.

az egri olajtelepeken termelt földgázt néhány hete a város üze- meiben is hasznosítják, s a gazdasági eredmény az egri városi kertészetben máris jelentkezik. a földgázzal fűtött üvegházakban hagymennyiségű tüzelőanyagot takarítanak meg, ugyanakkor állandó, egyenletes hőmérsékletet biztosítanak. ennek eredménye, hogy az idén két héttel korábban vittek piacra rózsát a városi kertészet- ből. jelenteg csaknem 1000 tövön virítanak a sokszínű rózsák, s az elkövetkező hetekben mintegy 10.000 szál forgalombahoztalát tervezik. több ezer piros rózsát május elsejére szállítanak az üzletekbe. /mti/

..

10.10.

8 kiadás 1960. április 20. 10 óra 5 perc

bb 8. béke rózsa-ligetek a vasi falvakban

1960. április 20.

a vas megyei asszonyok béke-rózsaligeteket ültetnek a falvakban. maguk gyűjtik össze a rózsatövek árát, maguk ültetik el a rózsákat az iskolakertekbe, a művelődési otthonok köré, a játszótérek szegélyére, terekre s az ültetés megkezdésekor békegyűlést tartanak, amikor az első bimbó kipattan, ismét békegyűlésen találkoznak az asszonyok, a megyében több mint másfélezer rózsatövet ültetnek el a nőtanácsok tagjai. /mti/

bb 9. autótulajdonosok szakköre a dorogi józsef attila bányász művelődési házban

1960. április 20.

a dorogi józsef attila bányász művelődési ház szakköreinek mintegy 5.500 tagja van, a művelődési ház vezetői most újabb szakkört szerveztek, ebben az autótulajdonosok tevékenykednek majd, a szénmedencében és a járásban ugyanis már csaknem 130 dolgozó - köztük sok bányász vásárolt személygépkocsit, a körnek nemcsak az autótulajdonosok lehetnek tagjai, hanem azok is, akik még csak tervezik az autóvásárlást, az összejöveteleken filmvetítéseket, előadásokat tartanak, többek között a közlekedésrendészetről, a gépkocsi gazdaságos kihasználásáról, autóműszaki problémákról. májusban a dorogi járás valamennyi községét érintő, nagy rejtvény-csillagturát rendeznek. /mti/

bb 10. négyszáz személyes iskolai és óvodai napközit rendeznek be a négy nemzetiségű eltek termelőszövetkezeti községben

1960. április 20.

a négy nemzetiség lakta eltek termelőszövetkezeti községben május elsején kezdi működését az átalakítással épített, korszerűen berendezett négyszáz személyes iskolai és óvodai napközi. a modern napköziben jól felszerelt konyhán főzik az ízletes ételket, a gyermekekre pedagógusok és képzett óvónők vigyáznak, a nyolcezer holdas lenin termelőszövetkezet 180 gyermek ellátásának a költségeit fedezi. /mti/

10. 15.

9 kiadás 1960. április 20. 11 óra 05 perc

bb 11. emlékmű a fasizmus pécsi bányásmártirjainak tiszteletére

1960. április 20.

1944-ben több pécsi bányászt hurcoltak el fasisztaellenes, hadadó magatartása miatt munka- és internálótáborokba, közülük tizenötön többé nem tértek haza, a pécsi első kerületi népfrentbizottság kezdeményezésére - az első kerületi pártbizottság és a pécsi szénbányászati tröszt támogatásával - a pécsszabolcsi hősök terén emlékművet állítanak a mártiroknak, az emlékmű építését társadalmi munkában segítik a kerület dolgozói, a porcelángyár és a cementipari vállalat munkásai, a pécsi szénbányászati tröszt szakemberei. a fasizmus pécsi bányász-áldozatainak emlékművét május elején avatják. /mti/

bb 12. harmadára csökkentették a bányaszivattyúk kerekeinek súlyát

1960. április 20.

a dorogi szénbányászati trösztnél sokat kísérteteznek a nehéz bányaszivattyúk súlyának csökkentésével, dr. kassai ferenc bányamérnök újításának bevezetésével legutóbb jelentős eredményt értek el, a szivattyúk futó- és vezető kerekeit ugyanis nem bronzból, hanem silico-aluminiumból készítették, s így azok súlyát gyharmadára csökkentették, az olcsóbb és könnyebb fajsúlyu alumínium kerekekkel ellátott szivattyúkkal már hosszabb idő óta dolgoznak, s bebizonyosodott, hogy élettartamuk azonos a bronzból készített kerekekével. a kettes számú bányában egy bronz és egy alumínium kerekekkel felszerelt szivattyút 2.700 órán át működtettek, s a kerekeknél azonos mértékű kopásokat állapítottak meg. /mti/

10. 25.

bb 13. debrecen egyik legmodernebb városrésze lesz az egykori „libakert”,

1960. április 20.

a híres debreceni nagyerdőből évszázadokkal ezelőtt az erdei vizerek hozták, vezették le a vizet és azok összegyűlve a város szélén tavat alkottak. mivel sok liba uszkált rajta, elnevezték libás-tónak. később, amikor lecsapólták és területét kertészeknek osztották fel, „libakert”, lett a neve. közben körülötte kiépült a városias debrecen, de ez a terület megmaradt kertészkedés céljára. a városrendezés során a városi tanács hozzákezdett a „libakert”, eltüntetéséhez. debrecen legmodernebb városrészét alakítja ki ezen a területen. már áll néhány bérház, az idén hat épülettömb készül el. a második ötéves terv végéig 1856 lakás épül ezen a részen. a második ötéves terv éveiben kezdik meg a nyolcemeletes bérházsorok építését. az egykori „libakert”, szeli majd ketté az egyetemtól a város szivéig húzódó 1800 méter hosszú új sugárut, a tanácsköztársaság útja. /mti/

bb 14. rómaikori oltárkő került elő pinnyén

1960. április 20.

érdekes leletre bukkantak pinnyén a kavicsbányában. egy feliratos kő került elő, amelyről a soproni Liszt Ferenc múzeum régésze, nováki Gyula megállapította, hogy rómaikori oltárkő. a szépen faragott és rendkívül jó állapotban lévő fogadalmi követ Marcus Valerianus állította a cseres istennő tiszteletére. a követ beszállították a soproni múzeumba. /mti/

bb 15. helytörténeti múzeumot rendeznek be bonyhádon

1960. április 20.

bonyhádon - a hazafias népfront kezdeményezésére - helytörténeti múzeumot rendeznek be. a lakosság segítségével máris számos emléktárgyat, pénzeket, érméket, dokumentumokat gyűjtöttek össze. a községi tanács a múzeum céljaira egy régi műemlék-épületet ajánlott fel, amelyben - a tervek szerint - még az idén megnyitják a múzeumot. /mti/

bb 16. megjelent a matyóföld című évkönyv

1960. április 20.

a mezőkövesdi matyó múzeum kiadványaként, dala József és Kiss Gyula szerkesztésében megjelent a matyóföld című évkönyv. a kiadvány szociográfiai és irodalmi tájékoztatót ad a mezőkövesdi, a szentistváni és a tardi matyók életéről. a 150 oldalas könyv tanulmányokat tartalmaz - többek között - a matyó nép multjáról, mezőkövesd népművészetéről, közli a helyi írók verseit, elbeszéléseit. /mti/

bb 17. csaknem egymillióval több a naposcsibe, mint tavaly ilyenkor - a termelészövetkezetek a múlt évi mennyiség háromszorosát vásárolták meg

1960. április 20.

a baromfitenyésztés erőteljes fejlődésére mutat, hogy a tanácsi keltető állomások az első évtizedben csaknem egymillióval több naposcsibát adtak át továbbtenyésztésre a közös gazdaságoknak és egyéni tenyésztőknek, mint a múlt év hasonló időszakában. különösen szembetűnő a fejlődés a termelészövetkezeteknél: egymillió ötszáznegyvenezer naposcsibát, vagyis a tavalyinál csaknem háromszorosát vásárolták meg. a víziszárnyasok tojásaiból a tavalyinál is nagyobb mennyiséget raktak a keltető gépekbe. a múlt évi 26.100 tojás helyett máris hatvanezret helyeztek el, s ugyancsak hatvanezret keltetnek ki a közeli hetekben a kacsatojásokból is. /mti/

mti belföldi hírek

12. kiadás

1960. április 20. 11 óra 15 perc

bb 18. az egész országban nagy erővel dolgoznak az utkarbantartók; május közepére kijavítják az országutakon a fagy okozta rongálódásokat

1960. április 20.

a kpm utügyi osztályára az idén kora tavasszal igen nagy munka várt: hozzá kellett látni az egész országban az utakon a fagy okozta rongálódások kijavításához. más években is megsínylelték a telet az utak, az idén azonban különösen sok bajt okozott a hideg. gyakran előfordult ugyanis, hogy az időjárás ingadozott a plusz és a mínusz között, s ennek az ingadozásnak következtében az aszfaltos utak fel-töredeztek, a makadám utakon pedig szinte egymás követően mélyi-tettek kisebb-nagyobb gödröket a járművek. a helyzet tehát rosszabb volt mint más években országszerte, de különösen a dunántul és az északi megyékben. az utkarbantartók megerősítették a brigádokat, időben elegendő építő anyagot szállítottak a helyszínre, s utnak indultak időben a különböző utjavító, aszfaltozó gépek is. a munkák jól haladnak, s a kpm utügyi osztályának tájékoztatója szerint május közepére rendben lesznek az országutak, a nyári forgalom már nem érzi meg a té okozta károkat. /mti/

bb 19. tudományos továbbképző tanfolyamokat szervez a mtesz borsod megyei intézőbizottsága a műszakiak részére

1960. április 20.

a mtesz borsod megyei intézőbizottsága az idén is gondoskodik a 16 szakegyesület több mint kétezer tagjának rendszeres továbbképzéséről. különösen nagy az érdeklődés az energiagazdálkodási tudományos egyesület rendezésében megtartandó atomreaktor tanfolyam iránt. eddig már több mint negyven műszaki jelentkezett a tanfolyamra, amelynek célja az atomtechnika mai fejlődésének ismertetésén kívül az atomreaktorok kezelésének megismertetése.

az építőipari tudományos egyesület a miskolci, a kazincbarcikai, valamint az ózdi nagy építkezéseken dolgozó tagjai részére tart tudományos továbbképző tanfolyamokat, elsősorban a korszerű építkezésekről. a három helyen több mint 25 előadásban foglalkoznak majd a gazdaságos, gépesített, korszerű építkezési lehetőségekkel. /mti/

10.55.

mti belföldi hírek

13. kiadás

1960. április 20. 13 óra 25 perc

bb 20. klasszikusok, ateista művek, új magyar elméleti munkák a Kossuth Könyvkiadó terveiben

1960. április 20.

a Kossuth Könyvkiadónál a második negyedévben lát napvilágot Marx és Engels műveinek harmadik kötete. e kötet tartalmazza a német ideológiát, és a Feuerbach-téziseket. az előbbi teljes terjedelmében most jelenik meg először magyarul.

Lenin születésének 90. évfordulójára bőrkötéses diszkiadásban jelentetik meg „baloldaliság - a kommunizmus gyermekbetegsége,” című művét, valamint a magyar Lenin kiadások teljes bibliográfiáját. a terjedelmes bibliográfia számos érdekes adatot ismertet. Lenin műveinek első magyarul kiadásai Szovjet-országon jelentek meg 1918-ban, Magyarországon az első önállóan megjelent Lenini munka az állam és forradalom volt, amelyet a KMP bocsátott ki 1919 elején s németből fordították magyarra. a magyar tanácsköztársaság néhány hónapja alatt is tíz kisebb Lenin művet adtak közre.

a Kossuth kiadó a következő hónapokban több ateista, antiklerikális munkát bocsát ki. Georg Klaus, a berlini egyetem professzora jezsuiták, isten, anyag című munkájában egy nyugatnémet jezsuita szerzetesnek a dialektikus materializmusról írt könyvét cáfolja meg. Kriveljov az evangéliumi legendákról szóló füzeté az antiklerikális irodalom legsikerültebb alkotásai közé tartozik. napvilágot lát J. Roszlavszkij a bibliahivőknek és hitetleneknek című kötete, ruszel, a kiváló angol filozófus miért nem vagyok keresztény? című előadása. a fekete lobogó címmel kötetbe gyűjtötték Ady Endrének számos, az egyházi reakciót támadó cikkét, írását.

az elméleti művek sorában kibocsátják Konsztantyinov a szocialista országok átmenete a kommunizmusba című munkáját, Togliatti könyvét az olasz kommunista párttól, s megjelennek Révai József válogatott irodalmi tanulmányai.

változatos a nemzetközi kérdésekkel kapcsolatos kiadványok terve is. kisebb kötet lát napvilágot Hruscsov franciaországi utjáról, 350-400 fényképet tartalmazó gyűjteményt bocsátanak ki az elmúlt öt év jelentős nemzetközi eseményéről. megjelenik Varga Sándor füzeté nyugat-berlinről, Fenyő Béla Columbusztól Castroig című írása a latin-amerikai országokról. /folyt.köv./

11.50.

14 kiadás

1960. április 20. 13 óra 45 perc

bb 20. /klasszikusok, ateista művek... folyt./- szb

kibocsátják szverdlova könyvét szverdlov életéről, megjelennek az olasz kommunista párt kilencedik kongresszusának dokumentumai.

a magyar történelemmel foglalkozó kiadványok sorában napvilágot lát galántai józsef egyház és politika 1890-1918 című munkája, második kiadásban kerül forgalomba balázs béla tanulmánya: a klerikális reakció szerepe a horthy-fasizmus uralomrajutásában és konszolidálásában. kiadják szabó kálmán művét a szocialista tervszerűség elméleti kérdései címmel. révész gy. istván új munkájának címe: négy szemközt a kapitalizmusról és a szocializmusról.

a szépirodalmi újdonságok sorában többek között stefan heym: a kozmosz korszaka című riportkönyve kerül forgalomba a második negyedévben. /mti/

..-

bb 21. hetven százalékkal olcsóbb gyümölcs - természetes erdei talajon új módszerrel telepített törpe-fákról

1960. április 20.

újrendszerű gyümölcstermesztő nagyüzem létrehozásával kísérleteznek a kertészeti és szőlészeti főiskola szigetcsépi tangazdaságában. olyan természetes erdőtalajt alakítanak ki, amelyből a gyümölcsfa eredetileg származik, a fák alakját és telepítési módját pedig úgy választják meg, hogy minél több legyen a termőfelület és minél kevesebb a szedéssel járó munka.

a 124 holdas kísérleti gyümölcsösben a széles sortávolságra ültetett fák közé zöldtrágyának való növényeket vetettek; kaszálás után azonban nem szántják be, hanem rajtahagyják a zöldet. a zöldtrágya így teljes egészében felrostogossá teszi az amúgy is nehezen beszerezhető szerves trágyát, s minthogy - az erdei avarhoz hasonlóan - betakarja a talajt, egyúttal annak vizgazdálkodását is javítja. a szerves trágyázás helyettesítésével évente mintegy 3.500 forintot takarítanak meg egy-egy hold gyümölcsös művelésénél.

az általánosan elterjedt közepmagas gyümölcsfák helyett alacsony törzsű törpe-fajtákat ültettek. ezek fele idő, 3-4 év alatt kezdenek termőre fordulni, legfőbb előnyük azonban, hogy megháromszorozódik rajtuk a szedési munka termelékenysége. nincs szükség létrára, a legmagasabb ágak is könnyen elérhetők a földről. /folyt.köv./

12.00

15 kiadás

1960. április 20. 13 óra 50 perc

bb 21. /hetven százalékkal... folyt./- szb

az így szüretelt gyümölcsnek a minősége is jobb: nem törik, nyomódik a szedésnél. a fák alacsony termetét az új, sűrű tőtávolságu telepítés ellensúlyozza. az új telepítési mód mellett az alacsony a fák is legalább kétszer nagyobb termést adnak holdanként, mint a hagyományos rendszerű gyümölcsösök. a sűrűn ültetett, metszés nélkül nevelt fák soronként valószínűleg termő növényfalat képeznek, amit könnyebb permetezni és szedni is.

a kertészeti faiskola szigetcsépi tangazdaságában és a kísérleteket irányító gyümölcstermesztési tanszéken úgy számítják, hogy az újrendszerű nagyüzemi gyümölcsösökben az eddiginél mintegy hetven százalékkal olcsóbban lehet majd megtermelni egy-egy kiló almát. /mti/

..-

bb 22. a közös lengyel-magyar szénbányászati meddő-kitermelő üzem szeptemberben megkezdte működését - újabb üzemek létesítéséről tanácskozott a haldex vállalat felügyelőbizottsága

1960. április 20.

a haldex lengyel-magyar szénbányászati meddő-kitermelő vállalat, amely a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának országai között elsőnek valósítja meg két baráti ország együttműködését vállalati formában - budapesten tartotta felügyelőbizottsági ülését badeusz laskowskinak, a felügyelőbizottság elnökének, a lengyel bányászati egyetem rektorának vezetésével.

az ötnapos tanácskozáson megbeszélték a lengyelországi mihal bányában most épülő közös meddőfeldolgozó üzem műszaki és gazdasági kérdéseit. az üzem, amely előreláthatólag szeptemberben kezd meg működni magyar eljárás és magyar tervek szerint magyar gépekkel - a meddőhányóban levő, eddig értéktelenné vált szenet használatóvá teszi, a megmaradt tényleges meddőanyagot pedig töméselésre, valamint építőanyagipari célra dolgozza fel.

foglalkozott a felügyelőbizottság új üzemek tervezésének és beruházásnak kérdéseivel is.

/folyt.köv./

12.10.

mti belföldi hírek

16 kiadás

1960. április 20. 11 óra 55 perc

bb 22. /a közss lengye-magyar... folyt./- szb

a bizottság tagjai ellátogattak tatabányára, ahol megtekintették a tatabányai szénbányászati tröszt már működő üzemét, amely napi 50 vagon szenet termel ki a meddőhányókból. nagy elismeréssel nyilatkoztak az üzem munkájáról. Laskowski professzor kijelentette, hogy a meddő kitermelésnek a tatabányán jól bevált eljárással nagy jövője van, mert alapvetően megváltoztatja a szénvagyonok felbecsülésére vonatkozó eddigi szemléletet. /mti/

..-

bb 23. négyszáz külföldi állomás és számos tengerjáró hajó ad időjárásjelentést a balatoni obszervatóriumnak - vihar előrejelzés, repülőgépről irányított mentőszolgálat a balatonon

1960. április 20.

sok tizezer balatoni üdülőt, hétvégi kirándulót, hajóst, vitorlázót, halászt tájékoztat rendszeresen a nyári szezon idején az országos meteorológiai intézet balatoni obszervatóriuma. a balatoni meteorológusok már felkészültek a nyári idényre, munkájukat május 15-től a budapesti központ közreműködésével európa csaknem minden meteorológiai állomása segíti. az uraltól a brit szigetekig több ezer kilométer átmérőjű területről számos tengerjáró hajó és hozzávetőleg 400 külföldi város jelentését továbbítják a balatoni obszervatóriumba. nemzetközi együttműködéssel naponta figyelmel kísérik a kontinens időjárását, s szinte óránként jegyzik a frontok irányát, veszprém és még többetucát figyelőállomásról, valamint számos megbízott „amatőr meteorológustól”, kapnak jelzéseket. a magaslégköri áramlást hidrogéntöltött léggömbökkel mérik, a tó vizének párolgásait tartályokban figyelik. az obszervatórium tornyában napenergiával működő sugárzásmérő és pontos grafikont vezető műszer szolgáltatja az adatokat.

a meteorológusok a nap minden órájában tájékoztatják a vízrendészetet, a mentőket, s irányításukkal működik a vihart előrejelző szolgálat is. az országos mentőszolgálat a hét végén, szombat déltől hétfő reggelig, ellenőrző repülőgépet küld a balatonra. nagy vihar esetén a hét bármelyik napján percek alatt a helyszínre érkezik a repülőgép. a gép pilótája rádiókészülékkel irányítja a motoroshajóval közlekedő mentőket.

/folyt.köv./

/ terjedési sebességét

12.20.

mti belföldi hírek

17 kiadás

1960. április 20. 14 óra - perc

bb 23. /négy száz külföldi... folyt./- szb

ezzel a rendszerrel tavaly augusztus 16-án, amikor 120 kilométeres sebességgel száguldó vihar tombolt a tavon, három és fél óra alatt 31 ember életét mentették meg.

a balatoni meteorológiai obszervatórium időjárás előrejelzését az üdülők és kirándulók tájékoztatására május 15-től naponta közli a magyar rádió. /mti/

..-

bb 28. történészek felszabadulási tudományos ülészsaka

1960. április 20.

az mszmp központi bizottságának párttörténeti intézete, a magyar tudományos akadémia történettudományi intézete és a hadtörténelmi intézet hazánk felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából szerdán tudományos ülészsakot rendezett az akadémia felolvasó terében. az ülészsakon szerényi sándor, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, a központi bizottság tagja is részt vett. a megnyitó előadást mód aladár egyetem tanár, a történettudományok doktora tartotta a népi demokrácia elméleti forrásaihoz címmel, majd számos korreferátum hangzott el. ránkai györgy kandidátus, az akadémia történettudományi intézetének tudományos munkatársa a német imperializmus és magyarország a második világháborúban címmel, szabó bálint, a párttörténeti intézet tudományos munkatársa felszabadulás utáni forradalmi átalakulás jellegéről, ságvári ágnes, a párttörténeti intézet titkára az mkp demokratikus átalakulás élén /1945/ címen, lackó miklós, az akadémia történettudományi intézetének munkatársa tudományos népmozgalom és pártharcok 1946-ban címen, mucs sándor alezredes, a hadtörténelmi intézet tudományos munkatársa a néphadsereg kialakulásáról tartott előadást. /mti/

..-

12.25.

18 kiadás

1960. április 20. 14 óra 25 perc

bb 24. nyolcféle új általános iskolai tankönyv jelenik meg az idén - több mint 40.000 pedagógus segíti az iskolákban a szétosztást

1960. április 20.

az 1960-61-es oktatási évben nyolcféle új tankönyvet kapnak az általános iskolai tanulók. az alsó tagozaton a negyedikes földrajz könyv és a hozzá szükséges munkafüzet jelenik meg új kiadásban, a felső tagozaton új lesz a hetedikes orosz, az ének, a növény- és állattan, a nyolcadikos magyar irodalmi olvasó, a magyar nyelvtan, a fizika és a kémia-könyv. az 1959-ben megjelent felsőtagozati földrajz könyveket több fontos anyagrészsel kiegészítve nyomják újonnan. a régi könyvekhez ezt a kiegészítést füzet alakban kapják meg a diákok. a tankönyvek lényegesebb változásairól a művelődésügyi minisztériumban tájékoztatták az mti munkatársát:

- a korábban használt negyedik osztályos földrajz-könyv anyaga eléggé elvontnak, nehezen bizonyult. az új kiadású könyv változtat ezen. Magyarország földrajzát képekben is bemutatja. színesen, olvasmányosan dolgozza fel az ország egyes tájainak jellegzetes földrajzi vonásait, nem törekszik arra, hogy teljes leíró földrajzot adjon.

- a felsőtagozatosok részére készülő új tankönyveket az 1958/59-ben bevezetett új tanterv alapján állították össze. ezeknek a használatát kísérletképpen az 1960-61-es tanévben kezdik meg az általános iskolákban.

- a hetedik osztályos növény- és állattan újszerűsége abban van, hogy folytatja az ötödik és hatodikos új tankönyvek leíró jellegű anyagainak oktatását, és betetőzi azáltal, hogy az előző osztályokban szerzett biológiai ismereteket rendszerezi, megismerteti a tanulókkal az élővilág fejlődését, a darwinizmus elemeit. a hetedikes orosz nyelvkönyv előtérbe helyezi a mindennapi nyelv tanítását, a nyolcadikos fizika és kémia-könyvek - különös tekintettel a politechnikai oktatásra - nagyobb teret szentelnek a technikai és a technológiai gyakorlatok megismertetésének.

/folyt.köv./

12.40.

19 kiadás

1960. április 20. 14 óra 10 perc

bb 24. /nyolcfél új általános... folyt./- szb

az új tankönyvek alkotóit az a törekvés vezette, hogy enyhítsék a túlterhelést. ezt a célt szolgálja a réginél kevesebb és korszerűbb tananyag.

elmondották még, hogy a két évvel ezelőtt megjelent ötödik és hatodik osztályos kísérleti tankönyveknek már javított kiadásait kapják kézbe az idén a tanulók. emellett továbbra is használhatók a régebbi kiadások, az ötödikes számtankönyv kivételével. ugyancsak tovább használhatják a diákok az 1959-ben kiadott hat-hét és nyolcadik osztályos kísérleti tankönyveket.

a szétosztást - amint erről már a sajtó beszámolt, - az idén is az iskolákban bonyolítják le. ebben a munkában több mint 40.000 pedagógus vesz részt. a tankönyvek szétosztása az oktatási év első napjaiban az iskolákban történik, osztályonként az osztályfőnökök irányításával. /mti/

.-

bb 29. általános olcsóbbodás zöldségben

1960. április 20.

a nagyvásártelepre szerdán reggel 11 vagon és 6 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 5 vagon vegyes zöldség, 1 vagon zöldség, 4 vagon tojás és 1 vagon narancs.

a fővároskörnyéki termelőszövetkezetek és kertészek szerdán sok ideai zöldséget szállítottak a csarnokokba és a piacokra. az árubőség eredményeként ideai zöldségben általános olcsóbbodás volt. az állami élelmiszerboltok a melegágyi hónaposretket csomónként 1.30-1.70, a „kis piros”, szabadföldi retket csomónként 0.50-0.70, a parajt kilónként 5.80, a kerti sóskát kilónként 5.20, a spárgát kilónként 5.20 forintért árusították. a melegágyi salátát fejésként 2-2.60, a prokedlit kilónként 6 forintért adták. más árváltozás nem volt a piacon. /mti/

.-

12.45.

bb 25. épül az abaligeti táborozóhely, új barlangrendszert tárnak fel orfűn, ezer vállfás öltöző épül harkányban

1960. április 20.

a balatoni intéző bizottsághoz hasonlóan a megye idegenforgalmának fejlesztésére létesített ötven tagú baranyai intéző bizottság már működésének első évében sokrétű feladatot old meg. javaslatára abaligeten épül és felerészben már elkészült a táborozóhely, jelenleg a közművesítésen, az autóbuszok, autók részére járható bekötőút építésén, gépkocsi parkirozóhely létesítésén dolgoznak. csinosítják a községet is: a forgalmasabb helyeken betonjárókat építenek, befejezték a cseppkőbarlang villanosítását, a szebb részeket harmincnegyeven reflektor világítja meg. a csónakázható mesterséges tó partjait követ burkolják. a pécsi vasutigazgatóság mérnökének, vass bélának vezetésével működő barlangkutató csoport megtalálta az eddig ötszáz méter mélységben feltárt abaligeti barlangrendszer folytatását jelenleg a továbbjutást akadályozó víz leszivtatásán dolgoznak. az abaligettől három-négy kilométer távolságra levő orfűn újabb, víz alá került cseppkőbarlang rendszert fedeztek fel. a kutatásban segítettek a honvédelmi sportszövetség buvárai is. az első huszonkét méter hosszú, hat méter széles és tizenöt méter magas vízmentesített barlang falán cseppkőképződmények találhatók, ami azt tanúsítja, hogy a barlang csak ezeknek kialakulása után került víz alá. jelenleg a második szifon áthidalásán dolgoznak. a jelek szerint az orfűi barlangrendszer nagyobb az abaligetnél.

harkányban az öltözők zsufoltóságának megszüntetésére, 440.000 forintos beruházással, ezer vállfás öltözőhelyiséget létesítenek. a fürdőzők kényelmére a strandon hideg-melegvizű zuhanyokat építettek, az öltöző és a strand közötti részt betonozták.

működőképés állapotba helyezik a pécsi rókus-dombi török kutat. közreműködik az intézőbizottság a szigetvári vár restaurálásában és a májusban kezdődő baranyai ünnepi hetek megrendezésében is. /mti/

--

12.50.

bb 26. 100 millió forint a földművelésszövetkezeti vendéglátóipar fejlesztésére - 70 új hűtőital-készítő üzem - a legkisebb falusi vendéglőben is állandóan lehet majd frissensültet kapni

1960. április 20.

a földművelésszövetkezeti vendéglátóipar az elmúlt év végére elérte azt a szintet, amikor a hálózat bővítése helyett már a meglévő egységek korszerűsítése az elsődleges feladat. ezt a törekvést tükrözi az idei - együttesen mintegy 100 millió forintos -

beruházási alap elosztása is. ebből a nagy összegből mindössze 56 új üzem - cukrászda, kisvendéglő, büfé-falatozó - épül, az összeg nagyobb részét korszerűsítésre fordítják. régi, általában „talponálló”, -nak nevezett italboltokból hat, városi igényeket is kielégítő, korszerű cukrászdát, 43 kisvendéglőt és 226 büfé-falatozót alakítanak ki. a fejlesztésének ezt az ütemét a következő években is tartják, s így az ötéves terv végére lényegében eltűntetik a falvakból a régi, rosszlelkű kocsmákat. az átalakításokon kívül további 158 egységet újítanak fel részben belső átépítéssel, részben a felszerelések korszerűsítésével. tatarozásra országosan mintegy 36 millió forintot költenek el. izlósabb, finomabb evőeszközök, poharak, étkészletek, stb. vásárlására pedig kártyákon 16 millió forint áll ebben az évben a falusi vendéglátóipari üzemek rendelkezésére.

az idén újabb 500 falusi vendéglőt, cukrászdát, büfé-falatozót látnak el korszerű, elektromos hűtőszekrényvel. egyszerű hálózati áramba bekapcsolható infravörös lámpás sütőket is felszerelnek. ezekben az elektromos infravörös sütőkben óránként 4-6 kiló húst és körülbelül 10 kiló kolbászt tudnak megsütni. a legnagyobb előnyük azonban, hogy 3-4 perc alatt elkészül egy-egy adag hús, s így a legkisebb falusi vendéglőben is állandóan lehet majd kapni frissensült húsokat. a legnagyobb mérvű fejlődés a hűtőital-ellátásban lesz: a földművelésszövetkezeti vendéglátóipar ellátására az idén 70 új hűtőital-készítő üzem építenek, illetve szerelnek fel. ezekben az üzemekben évente 25 millió 3,5 deciliteres palackot töltenek meg szénsavas gyümölcslével. a következő években további 200 ilyen üzem épül, s ezzel előreláthatóan teljesen megoldódik a hűtőital-ellátás.

50 községben, régi korszerűtlen italboltok helyén modern sörözőket rendeznek be. külön érdekességük lesz, hogy ezekben csak sört és ugynevezett „sörkocsolyákat”, szolgálnak fel. hasonló „tisztá mifaju”, söröző még nincs az országban éppen ezért a vendéglátóipari szakemberek igen nagy érdeklődéssel várják, hogy hogyan válnak be. /mti/

--

bb 27. ne legyen kampány a zöldsézfőzelék és gyümölcs fogyasztása - nyilatkozat a helyes táplálkozásról

1960. április 20.

szervezetünk tél végén, kora tavasszal megérzi a vitaminokban gazdag zöldsézfőzelékféle hiányát. általában ilyenkor jelentkezik az úgynevezett „tavaszi fáradtság”, ezekben a hetekben legnehezebb biztosítani a szervezet vitamin és más fontos tápanyag igényét. az mti munkatársai megkérte dr. tarján robertet, az élelmezés- és táplálkozástudományi intézet igazgatóját, adjon tájékoztatást táplálkozásunk alakulásáról és az időszaknak legjobban megfelelő étrendről. dr. tarján robert többek között elmondotta:

- ahogy egész életünket, úgy táplálkozásunkat is átalakította az elmúlt 15 esztendő. elmondhatjuk, hogy mostani táplálkozásunk jó, kalóriába talán túlzottabb is, mint kellene. az iparban és a mezőgazdaságban egyre fokozódó gépesítés eredményeként általában kevesebb a szervezet kalória kiadása, mint a felvétel. egyes munkához, így például az építőiparban az anyagáramlásához, most körülbelül tízedannyi erő szükséges, mint régen. a táplálkozás viszont lényegesen jobb, mint annak idején.

- öröndetes, hogy a 30-as évek első feléhez képest mintegy 50 százalékkal emelkedett hazánkban az átlagos húsfogyasztás. az akkori 33-35 kilóval szemben 1958-ban már 43 koló húst fogyasztottunk átlagosan. a becslések szerint 1959/60-ban ez 45 kilóra emelkedik. körülbelül kétszerannyi tojást és két és félszer annyi cukrot fogyasztunk, mint akkor. hozzávetőlegesen számolva legalább felével kellett volna csökkennie a lisztes ételek, a kenyér és a tészta fogyasztásának. ezzel szemben kissé emelkedett a lisztes ételek mennyisége is, de kevésbé emelkedett a vitaminokban gazdag tej, főzelék és gyümölcsfogyasztás.

- kevesebb fizikai erőt fejtünk ki, ugyanakkor többet, kalóriában gazdagabb ételeket eszünk. az eredmény: hízás nem mondhatjuk, hogy máris veszélyesen elhízunk, de így folytatva károsíthatjuk szervezetünket. általában úgy értékelik, hogy minden 10 kiló a kívánatos testsúly felett 10 évvel megrövidíti az életet. az átlagos kívánatos testsúly az egy méter feletti magasság centimétercéljénél 1-2 kilógrammal kevesebb.
/folyt.köv./

13.20.

bb 27. /ne legyen kampány... 1. folyt./-

- a megfelelő súlyt számosan nem természetes módon szeretnék fenntartani. a szükségesnél dúsabb táplálkozást, - ezt a rossz szokást - feketekávéval, alkohollal, vagy újabban preludin szedésével próbálják ellensúlyozni. ezek, különösen a preludin fogyasztása azonban sok veszéllyel jár. eredményesebb a helyes étrend megtartása. bár az idén nem jelentkezett olyan mértékben a téli vitamin-hiány rossz hatása, mint máskor, ésszerűbben táplálkozunk: mégis fontos, hogy már most fokozzuk a vitamindús ételek fogyasztását. igyunk sok-sok gyümölcslevet, fogyasszunk az eddiginél sokkal több tejet és tejterméket. most már rendelkezésre állnak a friss zöldsézfőzelékek, a spárga, a hónapos retek, az ujhagyma, a saláta, a paraj és masok. együnk ezekből minél többet. fogyasszunk nyersen is sargarépat, karalábét. szezon idején az eddiginél sokkal több gyümölcsöt együnk rendszeresen. gyümölcsfogyasztásban még messze tartunk a nemzetközi élvonaltól. át kell alakítani étrendünket. most az a tapasztalat, hogy reggelire egy csésze teát, s legfeljebb egy szelet vajaskenyeret fogyasztunk. térjünk vissza az igen egészséges tejeskávéhoz, együnk hozzá egy kevés sült, vagy főtt húst, tojást, vagy sajtot. ebédnél is tartasuk meg a jól bevált leves, főzelék, hus, köret és gyümölcs összetételt. sajnós a tapasztalható éttermekben is, hogy a köret lassan csak dekorációvá válik. napközbe is igyunk gyümölcslevet, fogyasszunk tejet, tejterméket és gyümölcsöt.

- arra gondoljunk, hogy megfelelő táplálkozással tartjuk fenn szervezetünk egyensúlyát és vigyázzunk arra, hogy a zöldsézfőzelék és a gyümölcsfogyasztás ne kampányszerű, hanem állandó legyen.
/mti/

-. -

bb 30. batsányi-napokra készülnek tapolcán - május 8-án avatják a költő bronzszobrát

1960. április 20.

a hazafias népfront batsányi-émlékbizottsága május 7-8-án batsányi-napokat rendez a költő szülőhelyén, tapolcán. az ünnepségen avatják segesdy györgy szobrászművész alkotását, a költőről mintázott bronzszobrát, amelyet legutóbb bemutattak a moszkvai képzőművészeti biennálén is. a szobrot a batsányi-telek közelében, a malomtó festői környezetében állítják fel. a batsányi-napok alkalmával műsoros estet tartanak, amelyen a költő legszebb verseiből. liszt és kodály műveiből adnak elő. /mti/

-. -

18.07

mti belföldi hírek

24 kiadás. 1960. április 20. 15 óra 45 perc.

bb 31. új iskolák épülnek, felújítják a régiakat a sárvári járásban

1960. április 20.

a sárvári járásban megkezdtek az idej iskolaeépítési és felújítási tervek végrehajtását. káldon négytantermes, szakköri helyiségekkel és szertárakkal ellátott iskola és nevelőlakás építéséhez kezdtek. hasonló iskolát építenek vasegerszegi és hosszúpesztényen is. mintegy félmillió forintos költséggel felújítják a sajtoskálai, a káldi, a kenézi, az uraiujfalusi, a kanotapusztai és a sárvári általános iskolát. az iskolák építését és felújítását a lakosság mindenütt nagyarányú társadalmi munkával segíti. /mti/

bb 32. új őszibarack-fajtákat honosít meg termelőszövetkezetében kóó józsef esztergomi gyümölcsnemesítő

1960. április 20.

kóó józsef esztergomi gazda 13 évvel ezelőtt kezdett őszibarack termesztéssel foglalkozni. hamarosan rájött arra, hogy a vidék éghajlati viszonyai, a mésztartalmu talaj rendkívül kedvez ennek a csonthéjas gyümölcsnek. három kísérleti parcellát alakított ki, s a hagyományos őszibarack termesztési módszerektől eltérő módon kezdett hozzá az új fajták nemesítéséhez. keserűmandula helyett édesmandulát használt anyagnak, nem töbe oltott, hanem magasan, nem metszette az ágakat. így olyan nemes fajtákat nevelt, amelyeknek gyümölcse minőség és küllem tekintetében vetélkednek a leghíresebb őszibarackokkal. június közepén szedi az első termést és kilenc fajtája szeptember közepéig minden nap gyümölcsöt ad. legidősebb, 13 éves, 400 négyzetméteres telepéről a múlt évben 35 mázsa exportminőségű termést, szedett.

kiváló, holdanként 100.000 forint jövedelmet adó, őszibarackfajtát most termelőszövetkezetében szaporítja tovább kóó józsef. az idén alakult vak bottyán tsz-ben őt választották meg a szőlő- és gyümölcsstermesztési brigád vezetőjének. irányításával ezekben a napokban 13 holdon forgatják meg sztalinyec traktorokkal a talajt, ahová általa nemesített oltványok kerülnek. a távlati tervek szerint 200 holdas őszibarackost telepítenek a szövetkezetben. /mti/

mti belföldi hírek

25 kiadás. 1960. április 20. 16 óra 10 perc.

bb 33. a pécsi építők az idén félezer lakást készítenek el két héttel a határidő előtt

1960. április 20.

a baranya megyei építőipari vállalat dolgozói pécs nyugati új városrészében az idén folytatják az ország egyik legszebb lakónegyedének építését. itt eddig már hetven épületben csaknem 1.800 lakás készült el. az óváros déli részében is új házsorok, pécs legmagasabb hat emeletes - lakóépületei, töltik majd ki az üres telkeket. az építők az idén összesen 514 lakást adnak át és 600 építését kezdik meg.

az építők vállalták, hogy az éves verseny segítségével az idén átadásra kerülő lakásokat az eredeti határidőnél két héttel korábban elkészítik és az átadásokat májusban megkezdik. a vállalat teljesítését a műszakiak a munka jobb megszervezésével segítik, a dolgozók jobban kihasználják a gépek teljesítményét, s ezzel kétszáz fizikai dolgozó munkáját pótolják. kétszázhusz lakásnál műanyag padlót készítenek. a szakipari munkákat nagyobb mértékben gépesítik. sokat várnak az ugynevezett szolgátszerű építkezéstől. a brigádok jórésze egész évre megkapta feladatát, így előre felkészülve, általános nehézségek nélkül, folyamatosan térhetnek át egyik munkafolyamatról a másikra. a tervek ismeretében nyolcvan építőbrigád dolgozik meghatározott vállalat alapján. a határidők megrövidítésén kívül, az építők 3.5 millió forint értékű anyagot akarnak megtakarítani. /mti/

bb 34. százhuszonnyolc lakás építését kezdték meg tatabányai új városban

1960. április 20.

tatabányán a bányáktól és az ipari üzemektől távolos új városban a felszabadulás óta több mint kétszer korszerű lakást építettek. néhány évi szünet után most folytatják itt az építkezést és a második öt éves terv végéig több ezer lakást adnak át a bányászoknak. a napokban nyolc háztömb építését kezdték meg. ezekben 128 kétszobás lakást készítenek, s mindegyik tömb alagsorában személygépkocsi garázst helyeznek el. az idén összesen 583 korszerű lakás építését kezdik meg az új városban. /mti/

13.45.

bb 35. jogi ismeretterjesztés és tanácsadás a termelőszövet-
kezetekben - a hazafias népfront ankétja

1960. április 20.

szerdán a hazafias népfront országos tanácsának székházában fővárosi és vidéki jogászok ankéton értékelték a jogi ismeretterjesztés eddigi eredményeit a termelőszövetkezetekben és meghatározták az új feladatokat. az ankétot a hazafias népfront, a termelőszövetkezeti tanács, a földművelésügyi minisztérium, a közalkalmazottak szakszervezete, a tit jogi szakosztálya és a magyar jogász szövetség közösen rendezte.

harmati sándornak, a hazafias népfront országos tanácsa titkárának megnyitó szavai után dr. benedek jeno, a magyar jogász szövetség főtitkára szólalt fel, hangsúlyozta, hogy a jogászokra megnövekedett feladatok hárultak a mezőgazdaság szocialista átszervezésének meggyorsulásával és ezt a munkát az ország jogászaival szívesen vállalták. a munkából nagy számban, egyöntetű segíteni akarással vették ki részüket a párttagok és pártönkivüli jogászok egyaránt.

a soron következő feladatokról dr. seres imre egyetemi docens a magyar jogász szövetség főtitkárhelyettese tartott előadást. elmondta, hogy a termelőszövetkezetek számszerű fejlődésének időszakában a jogászok elsősorban előadásokat és ankétokat rendeztek az új belépőket érdeklő kérdésekről, azóta a jogi felvilágosítás más formái is előtérbe kerültek. egyre több jogász lép pártoló tagként a termelőszövetkezetekbe, s vállalja egy-egy közös gazdaság rendszeres patronátusát. helyes lenne, ha a jogászok tanácsadásukat a képviselők és a tanácsotagok fogadóóráihoz hasonlóan rendszeresítenék.

felszólalt az ankéton dr. nagy lászló, az mszmp mezőgazdasági osztályának jogi tanácsadója. kérte, hogy a jogászok foglalkozzanak sokat a termelőszövetkezetek vezetőségének tagjaival, segítsék őket jogai és kötelességeik megismerésében, tartssanak előadásokat a szövetkezeti vezetők számára rendezett különböző tanfolyamokon, s külön is foglalkozzanak az egyes közös gazdaságok tisztségviselőivel. az időszakos feladatok közül kiemelte, hogy a szövetkezeti parasztok közül sokan szerződést kötnek háziállati gazdaságukban állatnevelésre és hízatlásra. ezeknek a szerződéseknak megfogalmazásában, megkötésében működjenek közre a jogászok. a szorosan vett jogi munka mellett ismertessék a szerződéses termelés jelentőségét is.
/folyt.köv./

bb 35. /jogi ismeretterjesztés... folyt./

dr. nagy lászló a továbbiakban bejelentette, hogy a termelőszövetkezetek megfelelőbb jogi képviselőitének kialakításáról tárgyalásokat folytatnak.

az ankét végén harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára ajándékokat adott át azoknak a jogászoknak, akik eredményesen járultak hozzá a termelőszövetkezetek megszilárdításához, illetve a jogi ismeretterjesztés kiszélesítéséhez. /mti/

bb 36. időjárásjelentés

1960. április 20.

a meteorológiai intézet jelenti április 20-án, szerdán délelőtt: többfelé eső, zivatar

európa nagy részén az évszaknak megfelelő hőmérsékletekkel folytatódik a gyengén felhős, napsütéses időjárás. olaszországban, a balkán félszigeten, és a kárpát-medence délnyugati részében a páradús földközi tengeri levegőfajta előnyomulása kisebb esőket okoz.

hazánkban tegnap a nyugati határszélen erősen felhős volt az ég, máshol azonban 8-12 óráig át sütött a nap.

a késő esti órákban a párásabb földközi tengeri levegő beáramlása az ország délnyugati részén esőzést indított meg. barcsnál 6, szigetváron és siklóson 4 milliméter csapadék hullott, a hőmérséklet tegnap napközben 21-23 fokra emelkedett, ma hajnalban a nyugati határszélen 6-9, máshol 9-12 fokra hűlt le a levegő.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 17,9 fok volt, a sokévi átlagnál 6 fokkal magasabb. budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: változó felhőzet, többfelé eső, néhány helyen zivatar. mérsékelt északkeleti, keleti szél. a nappali felmelegedés a déli megyékben egy-két fokkal erősödik. várható legmagasabb éjszakai hőmérséklet 8-11, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 17-20 fok között.

a duna vizállása szerdán délelőtt 11 órakor budapestnél: 302 centiméter. /mti/

mti belföldi hírek

28. kiadás 1960. április 20. 19 óra — perc

bb 37. százezer juhot hajtottak ki a nagykunsági legelőkre
1960. április 20.

a juhtenyésztés központjában, nagykunságban megkezdődött a tavaszi legeltetés. a termelészövetkezetek hodályáiból százezer állatot hajtottak ki a több mint 50.000 holdnyi, összefüggő legelőkre. a közös gazdaságok többsége nagyüzemi juhászatot alakított ki. többek között a karcagi május 1-ben 5.000, a mezőturi vörös októberben 3.500, a kenderesi vörös csepel tsz-ben pedig 2.500 juhot gondoznak. az ősi állattenyésztési ág ismét virágzásnak indult, s a híres kunsági „juhász-dinasztiák”, a retter, márki és a tóth család gyermekei is nagyapáik mesterségét tanulják. /mti/

bb 38. 300 millió forint hasznot hoz a korszerű gyomirtás a győr megyei termelészövetkezeteknek — kapálják a krumplit szabolcsban — vetik a kukoricát nógrád megyében

1960. április 20.

győr-sopron megye termelészövetkezetei ebben az évben csaknem 20.000 holdon végeztetnek vegyszeres gyomirtást. a növényvédőgéppel, már meg is kezdték ezt a fontos munkát, aminek a költségei a szakemberek számításai szerint hozzávetőleg 300 millió forint értékű többlettermésben térülnek majd meg a közös gazdaságoknak.

szabolcs-szatmár megyében ezekben a napokban több mint ezer traktorvontatta vetőgép és sokezer fogat dolgozik a termelészövetkezeti községek határában: vetik a tavasziakat, szórják a műtrágyát. a megyében eddig több mint 70.000 holdon serkentették fejtrágyázással gyorsabb növekedésre a vetéseket, a beregi tájközön gazdaságiban megkezdtek a cukorrépa sarabolását, a tiszaháton pedig az előcsíráztatott burgonya első kapálásával foglalatoskodnak.

az északi fekvésű nógrád megyében ahol más években ebben az időszakban gyakran még hó borította a domboldalakat az idén a déli országrészekkel egyidőben végeztek a koratavasziak vetésével. akár csak dél-baranyában már itt is kibujt a földből a borsó, s egyes helyeken már 5-6 centiméter magas. az állami gazdaságok és termelészövetkezetek többsége megkezdte a kukoricavetést. /mti/

mti belföldi hírek

29. kiadás 1960. április 20. 19 óra 10 perc

bb 39. sziriában újabb hid építéséhez kezdtek a magyar szakemberek

1960. április 20.

a szir hatóságok a közelmultban pályázatot hirdettek az orontes folyó új hidjának építésére. a hidat annál a vízgyűjtő medencénél akarják emelni, amelyet a román szakemberek építenek és a hidon vezetik majd át a vasuti közlekedést. a vasbeton-hid építésére több külföldi cég pályázott, köztük dánok, nyugatnémetek és benyújtotta ajánlatát a magyar komplex külkereskedelmi vállalat is. az illetékes szir hatóságok a magyar ajánlatot fogadták el és a napokban a komplex-el megkötötték a szerződést. a megrendelők körében bizalmat kellett, hogy a magyar hidépítők nagy tapasztalatokkal rendelkeznek, ők emelték heluában afrika leghosszabb hidját és igen elégedettek azzal a munkával, amelyet a budapesti közlekedési építő vállalat szakemberei az összeomlással fenyegető rakkaí hid megmentésénél, helyreállításánál végeztek sziriában. az újabb hid építésével is a közlekedési építő vállalatot bízták meg, amelynek dolgozói máris hozzáláttak az építkezés előkészítéséhez, sőt a helyszíni munkákhoz is. /mti/

bb 40. megkezdtek a diplomatervek megvédését a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

1960. április 20.

a miskolci nehézipari műszaki egyetemen a héten megkezdtek a diplomatervek megvédését. a kohómérnöki karról 35, a gépészmérnöki karról 132 és a bányamérnöki karról mintegy hatvan mérnökjelölt áll az állami vizsgáztató bizottság elé, hogy bizonyosságot adjon felkészültségéről. az idén végző mérnököknek ünnepélyesen a hónap végén adják át a diplomát. /mti/

mti belföldi hírek

30. kiadás 1960. április 20. 19 óra 20 perc

bb 41. országos fodrász-konferenciát és versenyt rendeznek a kisipari szövetkezetek

1960. április 20.

április 25-én mintegy 10.000 fodrász képviselőjében tanácskozik majd a fodrász kisipari szövetkezetek első országos konferenciája, a konferenciáról és az ezt megelőző fodrászversenyről szerdán emesz györgy, a budapesti szolgáltató kisközség elnöke tájékoztatta a sajtó képviselőit. a tanácskozás legfőbb célja, hogy segítsék a szövetkezetek műszaki színvonalának, illetve a fodrászok szakmai tudásának növelését. azt akarják ugyanis, hogy a fővárosiakhoz hasonló szinten dolgozzanak az ország legkülönbözőbb részén működő városi, illetve falusi fodrászatok is. megvitatják az egészségvédelemmel, a higiéniai követelményekkel kapcsolatos kérdéseket és szó lesz a fodrászok udvariasabb magatartásáról is. ugyanakkor előadás hangzik el az iparitanuló-képzésről.

országszerte mintegy 100 fodrász kisipari szövetkezet működik és ezeknek forgalma évről-évre 5-6 százalékkal emelkedik, vagyis mind többen veszik igénybe a szolgáltatásokat. egész Európában Magyarországon legolcsóbb a fodrász, minden dolgozó igénybe tudja venni, s éppen ezért ki akarják alakítani a könnyen kezelhető, a dolgozó nők számára legmegfelelőbb hajviseleteket.

vasárnap a mávág delej utcai művelődési otthonában 480 versenyző részvételével rendezik meg a szövetkezeti bajnokságot. a frizúra-verseny reggel 8-tól este 10 óráig tart majd. az elismert mestereken kívül bemutatják tudásukat az ifjúmunkások, iparitanulók is. /mti/

..

bb 42. április 20-án, egy hónappal a nyitás előtt: a lipcsei vásár igazgatója megtekintette a vásárvárosban az előkészületeket, megérkezett a lengyel és a bolgár pavilon igazgatója

1960. április 20.

a városligeti vásárvárosban, a budapesti ipari vásár színterén, április 20-án, - egy hónappal a nyitás előtt - már rendkívül mozgalmas volt az élet. szinte kivétel nélkül minden pavilonon dolgoztak a szerelők, többszáz munkás építette az új kiállítási helyiségeket, cserélte a régi dekorációkat. szerdán egy kedves külföldi vendége is volt már az épülő budapesti ipari vásárnak: günter kunze, a lipcsei vásár igazgatója, aki néhány napig a magyar fővárosban tartózkodik és időt szakított a vásáráépítés megtekintésére. /folyt.köv./

16.-

mti belföldi hírek

31. kiadás 1960. április 20. 19 óra 30 perc

bb 42. /április 20-án, egy hónappal a nyitás előtt... folyt./

az előkészületekről hosszasan beszélgetett dr. vitéz andrással, a budapesti ipari vásár igazgatójával, majd megnézte a munkálatokat. günter kunze, a lipcsei vásár igazgatója a magyar távirati iroda munkatársának adott nyilatkozatában kifejtette: rendkívül fontos, hogy a szocialista vásárok vezetői kicseréljék tapasztalataikat és együttműködjenek. ezért használta fel rövid itt tartózkodását az épülő vásár megtekintésére, az előkészületek helyszíni tanulmányozására. - meggyőződésem, - mondotta - hogy a budapesti ipari vásároknak nagyon értékes hagyományai vannak, s a budapesti ipari vásárnak nagy tekintélye van, a többi szocialista és európai vásárok között.

szerdán érkezett meg budapestre zdzislaw geppert, a lengyel kiállítási pavilon igazgatója és több munkatársa is. a délelőtti órákban körülnéztek az épülő vásárban és természetesen elsősorban a lengyel kiállítási csarnokban. a lengyel kiállítási csarnok igazgatója elmondta, hogy már tíz vagon anyag megérkezett lengyelországból, részben olyan, amit a pavilon építésénél, felújításánál használnak fel. a lengyel kiállítási csarnok ugyanott lesz idén is, mint tavaly volt és körülbelül 30 vagonnyi anyaggal lépnek a nagyközönség elé. az idén elsősorban a náluk gyártott háztartási és elektromos gépeket akarják bemutatni a magyar érdeklődőknek, továbbá bányászati és utépitési berendezéseket. jelentkeznek teher- és személyautókkal is. a lengyel kiállítási pavilon építése a közeli napokban megkezdődik.

megérkezett budapestre vaszil taskov, a bolgár pavilon igazgatója is, s a bolgárok sok áruja, terméke. a tavalyihoz viszonyítva nagyobb területen mutatják be a bolgár ipar és mezőgazdaság legértékesebb áruit. míg 1959-ben 250 négyzetméternyi területen állítottak ki, addig az idén körülbelül 800 négyzetméternyi területen, ebből mindössze 250 négyzetméter a fedetlen rész. sokkal több kiállítási tárgyat hoznak az idén, mint tavaly, így például fémvágógépeket, építőipari-, mezőgazdasági gépeket, traktorokat, sorvatókat, magtisztítókat, különféle elektromotorokat, szállítóberendezéseket, orvosi berendezéseket, textilanyagot, ipari vegyi terméket, gyógyszereket, bolgár italkülönlegességeket, kisipari termékeket, mindazt, ami tükrözi a bolgár ipar és mezőgazdaság fejlődését. /mti/

..

16.07

32. kiadás 1960. április 20. 19 óra 40 perc

bb. 44. megnyitott pécselt az első országos dohányipari ujitási kiállítás

1960. április 20.

pécselt szendán ünnepélyesen megnyitották az első országos dohányipari ujitási kiállítást. a dohánygyár művelődési termében a helybelin kívül a debreceni, az egri, a lágymányosi és a sátoraljaujhelyi dohánygyárak, valamint a dohánybevaltó és fermentáló vállalatok dolgozóinak 120 ujitását, műszaki fejlesztési eredményét mutatják be.

balogh ferenc, a dohányipari igazgatóság vezetője megnyitójában elmondotta, hogy az iparágban az ujitási mozgalom kezdete óta több mint ötezerrel növekedett a munkát segítő, könnyítő ujitások száma. gazdasági eredményük meghaladja a húszmillió forintot.

a kiállítást tapasztalatcserével kötötték össze, amelyre eljöttek az ország többi dohánygyárainak, a fermentáló vállalatoknak küldöttei, valamint a dohányipari technikum mérnökei is. a kiállítás április 30-ig tart.

/mti/

bb 45. bőséges a gyümölcsfavirágzás -kedvező kilátások a jó termékenyülésre

1960. április 20.

az utóbbi hónapokban fehér és rózsaszínű virágdiszbe öltöztek mindenütt a gyümölcsfák s a méhek, rovarok milliárdjai döngnek rajtuk: jól indul a termékenyítés. a földművelésügyi minisztérium gyümölcstermesztési szakemberei elmondották, hogy a kajszis és a mandula jórészt már elvirágzott, a többi gyümölcsfélék - a téli alma és a dió kivételével - most vannak teljes virágzásban. a gyümölcsfák idei virágzása országszerte bőséges, csupán a kajszis virágpompája volt valamivel gyénebb, az időjárás eddig kedvezett s ha a következő napokban enyhe, derűs marad az idő, jó termékenyülésre, gyümölcskötésre van kilátás.

az üzemi gyümölcsösökben szinte kivétel nélkül elvégezték a tavaszi metszési, tisztogatási munkákat, valamint a rügyfakadás és a virágzás előtti permetezéseket. a szórványgyümölcsösökben azonban nem mindenütt volt kielégítő a fák tavaszi épülése, ezeknél most fokozott mértékben kell felkészülni a virágzás utáni és a nyári védekezésre, nehogy a szaporos rovarok és gombabetegségek fertőző gócaivá váljanak. /mti/

16.23

33. kiadás 1960. április 20. 19 óra 50 perc

bb 43. huszonhétezer népi ülnöket választanak - megkezdődtek az ujjaválasztási előkészületek

1960. április 20.

a bíróságok népi ülnökeinek választásával kapcsolatos néhány kérdésről tájékoztatást kért a magyar távirati iroda munkatársa. az igazságügyminisztériumban a következő tájékoztatást kapta:

kérdés: hány népi ülnöket választanak az országban, s ez milyen feladatokat ró a jelölést végző dolgozókra, valamint a választást lebonyolító szervekre?

válasz: országosan 27.000 ülnöket választanak, s már ez a nagy szám is mutatja, hogy a választásokat előkészítő és lebonyolító szervek jelentős szervezési, de főleg politikai feladat előtt állnak. a választások során ugyanis azt kívánjuk elérni, hogy olyan személyeket jelöljenek népi ülnöknek, akik a bíraskodásban méltó módon képviselik a dolgozó népet. a jelölések előreláthatólag azokra esnek majd, akik kellő politikai szilárdsággal rendelkeznek, megfelelő élettapasztalatuk van és munkahelyükön nemcsak munkájukkal, emberi magatartásukkal is kitűnnek; s az üzem, a vállalat, stb. osztatlan megbecsülését élvezik.

valószínű újra jelölik azokat, akik több év óta eredményesen működnek ülnökként a bíróságokon, továbbá azokat a nyugdíjas veteránokat, akik egy életen át harcoltak a munkásosztály érdekeiért.

kérdés: hogyan állnak az illetékes szervek az előkészítő munkával?

válasz: a választásokért elsősorban a megyei választási bizottságok felelősek. ezek feladata a választások előkészítése és ellenőrzése az egyes megyékben. a jelölőgyűlések előkészítésétől a választások befejezéséig ezeknek a bizottságoknak kell irányítani az előkészítéssel és a választással összefüggő minden munkát. e bizottságok már minden megyében megalakultak, saját területükre ütemtervet dolgoztak ki, s megkezdték a szervező munkát a járásokban is.

az igazságügyminisztérium a bíróságokkal közölte, hogy a területén hány népi ülnöket választanak. megtörtént azoknak a vállalatoknak, állami gazdaságoknak, termelőszövetkezeteknek és intézményeknek a kijelölése is, amelyekben jelölőgyűléseket tartanak.

/folyt.köv./
16.32

34. kiadás 1960. április 20. 19 óra — perc

bb 43. /huszonhétezer népi ülnökök... folyt./-

az előkészítő munkában a legkiválóbb népi ülnökök is résztvesznek: saját tapasztalatból tájékoztatják dolgozóitársaikat az ülnök-bíráskodás jelentőségéről és az ülnöki munkáról.

a járási operatív bizottságok a közeli napokban tárgyalják a járási tanácsokkal az ülnökválasztó tanácsülések napját. ez fontos, mert részben ehhez kell igazodnia az előkészítő és a szervező munka ütemének is.

kérdés: az előbbi két kérdésből kitűnik a jelölőgyűlések fontossága. ezért azt szeretnénk megtudni, hogy ezeket ki szervezi és hogyan zajlanak majd le?

válasz: a jelölőgyűléseket az üzemekben, vállalatokban, állami gazdaságokban és intézményeknél az üzemi, illetve szakszervezeti bizottságok szervezik. a termelőszövetkezetekben ugyanez a feladatot a termelőszövetkezetek vezetőségeire hárul.

e téren elsősorban a szakszervezetek megyei tanácsainak igen nagy a kezdeményező politikai és szervező feladata. egy-egy vállalatnál maga a szervezői munka is sokrétű. így például a nagyobb vállalatoknál jelölésre kerülő ülnököket nem választhatják meg egy gyűlésen, hiszen ez azt jelentené, hogy például a sztálinvárosi vasműben, vagy a vörös csillag traktorgyárban több ezer dolgozó venne részt a jelölőgyűlésen. ilyen esetekben az egyes üzemi részletek között arányosan kell szétosztani a jelölendő ülnökök számát, s azután az egyes üzemi részletek gyűlésein történik majd a jelölés. ez azért is jelentős, mert a dolgozók így olyan személyeket jelölhetnek, akikkel napról-napra kapcsolatban vannak, jól ismerik őket, s így alapos véleményt mondhatnak róluk, s a jelöléseket meg tudják vitatni.

az üzemi bizottságoknak és a termelőszövetkezetek vezetőségeinek gondoskodniuk kell, hogy a dolgozók beszéljenek az ülnökbíráskodás politikai jelentőségéről, az egyes ülnökök bírósági munkájáról és a jelölésre javaslatba jöhető személyek általános emberi magatartásáról. a dolgozók érdeke, hogy olyan személyeket jelöljenek, akik feladataikat jól látják majd el a bíróságon, s e munkájukkal hozzá járulnak a bíróságok erősítéséhez is, ami végső soron államhatalmunk további erősödését, tehát valamennyi becsületes dolgozó érdekét szolgálja. /mti/

..

35. kiadás 1960. április 20. 20 óra 10 perc

bb 46. elkészült baranya megye legkorszerűbb szövetkezeti kertészete

1960. április 20.

baranyában az idén 174 társasgazdaság természetesen zöldséget, azaz a megye minden második termelőszövetkezete kertészkedik. pécs, és komló, valamint a mecseki bányásztelepülések lakosságát ez év tavaszától nagyjából a szövetkezetek látják el friss zöldséggel. a szövetkezeti kertészek szerdán nagyszabású tapasztalatcserét rendeztek szederkényben, ahol most készült el a megye legkorszerűbb tsz-kertészete. a bővizű karasica patakából 50 hold zöldségtermő területet öntöznek, a talaj megműveléséhez kerti traktort, palántázó gépet vásároltak, több esőágyut és egy teherautót szereztek be. a szövetkezet már ebben az évben 630.000 forint értékű zöldséget szállít pécsre, s jövőre újabb 50 holddal bővítik a gépesített, öntözéses kertészetet. a tapasztalatcserén részt vett 80 szövetkezeti kertész megtekintette a gépi palántaültetést, az esőtető öntözést, a gépi porozást és permetezést. /mti/

..

bb 47. a tipizálásról és a munkásvédelemről tárgyalt az építésügyi minisztérium kollégiuma

1960. április 20.

az építésügyi minisztérium vezetői szerdán kollégiumi ülést tartottak. többek között megvitatták a tipustervezés eddigi eredményeiről benyújtott előterjesztést. elrendelték a tipustervek katalógusának kiadását. ki kell dolgozni a tipustervek gazdasági számítási módszereit és a tipustervek alapján építendő létesítmények tájékoztató árait árjegyzékbe kell foglalni. elhatározták, hogy a szerelőipar teljesítményének növelésére rövidesen megkezdik a távhőellátás, a központi fűtés, a villamos berendezések, valamint a víz- és gázvezetékek leggyakoribban használt elemeinek tipizálását. megvitatták az építő- és építőanyagipar munkásvédelmének helyzetét. a balesetek száma tavaly 19 százalékkal csökkent az előző évihez képest. a kollégium most fontos feladatul jelölte meg a munkásvédelem javítását s a balesetek számának további csökkentését. /mti/

..

bb 48. kidolgozzák tolna megye többéves vizgazdálkodási tervét

tolna megye mezőgazdaságának nemcsak az erózió okoz súlyos károkat, hanem az elhanyagolt kisebb folyók, patakok áradásai is nagy területen akadályozzák a gazdálkodást. csak a tamási járásban több ezer hold a használhatatlan terület a kapos és mellékvízei miatt. a tolna megyei tanács mezőgazdasági osztálya szerdán egésznapos tanácskozást rendezett erről a kérdésről az iregszemcsei kísérleti gazdaságban, amelyen megjelent prantner józsef, az mszmp megyei bizottságának első titkára is, a szakemberek megvitatták a vizgazdálkodással kapcsolatos tennivalókat, továbbá azt, hogyan lehet bővíteni a jelenlegi öntözőhálózatot, s hol lehet víztároló medencéket és halastavakat építeni. a tanácskozás részvevői határozatot hoztak, amelynek alapján rövidesen kidolgozzák tolna megye öt éves vizgazdálkodási tervét.
/mti/

bb 49. megnyílt a szakszervezeti művelődési otthonok gyermekszakköreinek országos kiállítása

1960. április 20.

szerdán délután a szakszervezetek fehérváni ut 47 szám alatti művelődési otthonában megnyílt a szot kulturális osztálya által rendezett országos gyermekszakköri kiállítás. bugár jánosné, a szot titkára nyitotta meg a kiállítást, amely 64 szakszervezeti kulturális otthon gyermekszakköreinek legkiválóbb egyéni és közös munkáit mutatta be. /mti/

bb 50. nemzetiségi és idegennyelvű könyvtár békéscsabán

békéscsabán nemzetiségi és idegennyelvű könyvtárt rendezett be a békés megyei könyvtár. a szerdán megnyílt könyvtárban szlovák, cseh, német, román, orosz, angol, francia és magyarnyelvű szépirodalmi, valamint ismeretterjesztő könyveket kölcsönözhetnek és külföldi folyóiratokat olvashatnak a látogatók.
/mti/

bb 52. megkezdődött az ötödik országos textilipari gazdasági konferencia

1960. április 20.

a textilipari műszaki és tudományos egyesület rendezésében a vasas székház nagytermében szerdán megkezdődött az ötödik országos textilipari gazdasági konferencia. a tanácskozáson több mint mint ezer műszaki és gazdasági szakember, számos közgazdász vett részt és eljöttek a német demokratikus köztársaság, csehszlovákia, Lengyelország közgazdászainak küldöttei is.

a konferencián elsőnek simán miklós, könnyűipari miniszter főosztályvezető előadása hangzott el a munka termelékenysége a textiliparban címmel. az előadó foglalkozott a termelékenység mérésének módjaival, elemezte milyen tényezők tükrözik a termelékenység alakulását. ismertette, hogy a magyar textilipar termelékenysége 20 év alatt 55 százalékkal emelkedett, ez az ütem elmarad a baráti országoktól és alig éri el a fejlett nyugati országok eléggé lassu termelékenység-növekedését.

a magyar textilipar műszaki színvonala az utóbbi egy-két évben jelentősen fejlődött és további nagy előrehaladást várható a második öt éves tervben. ez hatással lesz a termelékenység alakulására, a gépi berendezések automatizálásával, korszerű gyártás-szervezések, új technológiák, például a rövidített fonási eljárások alkalmazásával növelhető a termelékenység. ismertette az ilyen módon várható eredményeket is. az automata gépek alkalmazása a pamutszövődékekben például 25 százalékos termelésnövekedést és csaknem 70 százalékos termelékenység fokozást eredményez. a vörös október férfiruhagyárban bevezetett korszerű szalagszervezéssel 25 százalékkal nőtt a termelékenység. a textilipar fejlődése forradalmi jellegű technológiai változásokat hoz. elterjesztik a szövés nélküli szövetek, a tűzött szőnyegek gyártását, a ruhaiparban varrás helyett ragasztásos technológiát alkalmaznak. a második öt éves tervben a textiliparban 20-22 százalékkal kell növelni a termelékenységet - mondotta befejezésül az előadó, ilyen módon nagy feladatok hárulnak szakembereinkre.

a kétnapos konferencia csütörtökön folytatódik. /mti/

m t i b e l f ö l d i h i r e k

38. kiadás 1960. április 20. 20 óra 40 perc

bb. 53. iljinszkij leningrádi professzor hazánkban

1960. április 20.

b.v. iljinszkij professzor, a leningrádi orvos-továbbképző intézet igazgatója többnapos tartózkodásra budapestre érkezett, kedden előadást tartott a 3. számú belklinikán a táplálkozás szerepe az arteriosclerosisnál címmel, csütörtökön a debreceni egyetemet és április 25-én a szegedi egyetemet látogatja meg, magyarországi tartózkodása idején többelőadást tart, klinikákat és intézményeket látogat meg, április 27-én a péterfi sándor utcai kórházban pavlov tanainak alkalmazása a gyógyintézetekben címmel tart előadást.

/mti/

bb. 55. a rendőrség felhívása

1960. április 20.

a rendőrség felhívja azt a károsultat, akinek a korányi kórház környékén örízetlenül hagyott kerékpárját február 19-én délután ismeretlen tettes ellopta, saját érdekében jelentkeztek a főkapitányság fiatalakoru és gyermekvédelmi osztályán /budapest. 5. szabadság tér 3. fsz. 10., telefon: 127-782, 95-ös mellékállomás/

/mti/

bb. 56. magyar igazságügyi küldöttség utazott belgrádba

1960. április 20.

az igazságügyminisztérium, a külügyminisztérium és a legfőbb ügyészség képviselőiből álló küldöttség utazott belgrádba a magyar-jugoszláv polgári-, családjogi-, és bűnügyi jogsegély-szerződés megtárgyalására és megkötésére, a küldöttség vezetője dr. timár istván, az igazságügyminisztérium törvény-előkészítő főosztályának vezetője.

/mti/

m t i b e l f ö l d i h i r e k

39. kiadás

1960. április 20. 21 óra 10 perc

bb 51. javult a panaszok intézése- jelentés a budapesti lakóbizottsági választásokról- ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

1960. április 20.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén foglalkozott a múlt évi beruházási és felújítási tervek teljesítéséről szóló jelentéssel. a beszámolóból kitűnik, hogy 1959-ben jelentős fejlesztési programot valósított meg a tanács, egyebek között csaknem háromezer új lakást adtak át rendeltetésének, s elkészült 156 új tanterem is. a főváros forgalmát 158 autóbusszal, 349 taxival és 51 villamos kocsival javították. egyes területeken a beruházási és felújítási terveket nem hajtották végre teljes egészében- ezért az illetékeseket utasította a végrehajtó bizottság, hogy vizsgálják ki az elmaradások okait. gondoskodjanak hogy az 1960. évi beruházási programot maradéktalanul végrehajtsák. a közmu-és szolgáltatási igazgatóságnak például elsősorban a könyves kálmán köruti csatornázásokat, a népművelési osztálynak a vigszinház építését, a kereskedelmi osztálynak pedig a berlin étterem építését kell fokozottan figyelemmel kísérnie.

az ülésen megtárgyalták a panaszok intézését is, megállapították, hogy az első negyedévben ezen a téren lényeges javulás volt, gyorsult a panaszok intézése, az év első három hónapjában összesen 1145 bejelentés érkezett a végrehajtó bizottságtól, s ezeknek többségét a törvényszabta határidőn belül elintézték.

a fővárosi tanács a közelmúltban határozatot hozott, hogy külön vállalatot kell alapítani a budapesti lakások távfűtésének, s a lakások melegvízszolgáltatásának ellátására. a régebbi tervek azonban nem voltak megfelelőek- túlságosan nagy létszámkeretet irányoztak elő, ami növelte volna e szolgáltatások költségeit. a szerdai ülésen a közmu-és szolgáltatási igazgatóság jelentést tett: felülvizsgálták a terveket, s megállapították, hogy a vállalat a tervezettnél kisebb létszámmal is jól el tudja látni feladatát. határozatot hoztak, hogy a fővárosi távfűtés-és melegvízszolgáltató vállalatot július 1-vel kell megalapítani s gondoskodni kell ügyrendjének kidolgozásáról.

dr. mikó józsef, a végrehajtó bizottság titkára, a lakóbizottsági választások eddigi eredményeiről, tapasztalatairól terjesztett elő jelentést. beszámolt arról, hogy április közepéig a lakóbizottságok 13 százalékát választották meg. eddig összesen 2.061 helyen tartottak lakóbizottsági választást, s ezeken mintegy 56.000-en jelentek meg, az érintett lakások 75 százalékának képviselői. az új bizottságokba eddig 7.408 lakóbizottsági tagot és 3.564 póttagot választottak meg. a régi lakóbizottságok tagjainak mintegy 50 százalékát bizták meg ismét e fontos társadalmi feladattal. /mti/

40. kiadás 1960. április 20. 21 óra 15 perc

bb. 54. szerdán több mint 300 népfront-bizottságot választottak újjá - feldiszipített környezetben, nagy érdeklődés mellett zajlottak az ünnepi gyűlések - az eddiginél több nő kapott helyet az új testületekben

1960. április 20.

A népfront-mozgalom második kongresszusának előkészítése során, szerdán az országban megkezdődött a népfront-bizottságok újjáválasztása. az ünnepi gyűléseken mindenütt az eddiginél több volt a résztvevők, a felszólalók száma és sok helyen öntevékeny művészeti csoportok színesítették egy-egy falu lakosságának jól sikerült összejövetelét.

Nógrádban, ahol az elmúlt napokban mintegy negyvenezren vettek részt a népfront-mozgalom megmozdulásain, nyolc községben választották újjá a bizottságokat. benzurfalván, hollókőn és rétségen azokat a pedagógusokat is megtisztelte a lakosság bizalma, akik nagyobb részt vállalták az új termelőszövetkezetek megsegítéséből és a falvak felnőtt lakosságának műveléséből.

Zala megyében az első napon 40 népfront-bizottságot választottak újjá, s az új tagoknak mintegy 65 százaléka közösen gazdálkodó paraszt ember, 10 százaléka pedig fiatal. veszprém megyében 25 termelőszövetkezeti község népfront-bizottságát választotta meg a lakosság, s az új tagokat az ottani művészegyüttesek műsorral, az uttörők virággal köszöntötték.

Szabolcs-szatmár megyében az ünnepi gyűléseken 150-200-an vettek részt, de volt olyan hely, mint például szakoly, ahol több mint 300-an töltötték meg a termet. a szabolcsi dolgozó parasztok épp úgy - mint az ország sok falujának népe - lényegesen több nőt választottak be az irányító testületekbe.

Borsodban 29 község lakossága döntött, hogy kik legyenek a népfront-bizottságok új tagjai. elsőként választották meg meggyászó község bizottságát, ahol a népfront-mozgalom kezdeményezésére társadalmi munkában elkészült az új bekötő út, valamint a hangácsi népfront-bizottságot. ebben a községben művelődési házat emeltek a lakosság támogatásával.

/folyt. köv./

19.10

41. kiadás

1960. április 20. 21 óra 20 perc

bb. 54. / szerdán több mint..... 1. folyt./

Vas megye számos községében például bögyötön, porpácon, csényén, ikerváron, rábakovácsiban, nyőgéren az ünnepi gyűlések résztvevői határozatot fogadtak el, követelték a leszerelést és a német békeszerződés megkötését. a megyében egyébként 22 népfront-bizottságot választottak újjá.

Csongrád megyében elsőként dócon választott a lakosság, abban a községben, ahol a népfront kezdeményezésére jórészt társadalmi munkában épült az iskola, a betonjárda és ahova a lakosság összefogásával vezették be a villanyt. a bizottság új tagjai - a régiék mellett - a termelőszövetkezetek legkiválóbb dolgozói és a pedagógusok közül kerültek ki.

Hajdu-bihar megyében a gyűléseken részt vettek a megye országgyűlési képviselői, somogyban 22, baranya megyében 30 község népfront-bizottságát választották újjá. a pécsi járás kilenc községében ezen a napon adták át a legjobb aktivistáknak adományozott emléklapokat és jutalomtárgyakat. az új bizottságokban a nemzetiségek képviselői is helyet kaptak. a népfront-bizottságok egyébként a választógyűlések előkészítésekor a központi helyeken kifüggesztett nagy táblákon kívül névre szóló meghívókat küldtek a lakosoknak, az aktivisták sokhelyütt otthon keresték fel a családokat. jól sikerültek a tolna megyei választógyűlések, minden jelölést és szavazást sokoldalú véleménycsere előzött meg.

Komárom megyében szerdán hét községben választották újjá a népfront-bizottságokat. a szőnyi gyűlésen részt vett dobi istván, az elnöki tanács elnöke is, akit szülőfalujának népe küldöttnek választott.

Bács-kiskun megye falvai közül dunavecsén, drágszéken, főktőn, ordason és helvécián tartották meg az ünnepi gyűléseket. a lelépő népfront-bizottságok eredményes munkáról adhattak számot. a bácsalmási járásban az elmúlt évben 870.000 forint értékű segítséget adott a feladatok megoldásához a lakosság, a bajai járásban pedig ez az összeg elérte az egymillió forintot.

Szerdán a beérkezett hírek szerint - összesen háromszáz községben választották újjá a népfront-bizottságokat.

/mti/

19.18

mti belföldi hírek

bb. 58. szerdán délután felfűtésre begyűjtötták sztálinvárosi 2. sz. kokszoló kemencét

1960. április 20.

a dunai vasműben befejezéshez közeledik a 2. sz. kokszoló kemence berendezéseinek az építése. magát az ötvenöt kamrás kemencét, amelyek mindegyikébe huszonkét köbméter kokszolandó szén kerül, a vaskohászati kemenceépítő vállalat kőművesei nagy gondosságot igénylő munkával falazták. óriási mennyiségű körülbelül 12.000 tonna tűzálló téglát falaztak be a kemencékbe, légjárataikba és fűtőfalaiba, amelyek között a betöltött szenet kigázositva kokszoltják. az építők és a szerelők szerdán az építkezésnek ahhoz a szakaszához érkeztek, amikor a kamrasor felfűtését elkezdhetik.

délután negyedöt órakor a tervezők, építők, szerelők és a vasmű dolgozói jelentésében indult meg a felfűtés. pesti györgy főmérnök, a kokszológiai gyárvezetője gyűjtötte meg fáklyával az első kamrákban a felfűtő csövekből kiáramló gázt. majd gráf László művezető és illés László gázkezelő a fáklyával a többi kamrában is fellobbantotta a fűtőlángot.

a kemence kamráinak felfűtése a technológiai előírások szerint, a tűzálló téglák egyenletes tágulása és tartósságának megőrzése miatt hetvenöt napig tart. ez alatt az idő alatt fokozatosan ezerszáz celsius fokra hevítik fel a kamrákat és csak ezután töltik meg első ízben kokszolandó szénrel. hogy erre mikor kerül sor, arra pesti györgy, a kokszológiai gyárvezetője a következőket mondotta:

- számításaink szerint július elején töltjük meg először a kamrákat, s termelünk az új kemence kamráiban kohókokszt. az idén körülbelül 140.000 tonna kohókokszt fogunk ezzel az új berendezéssel termelni. a két sztálinvárosi kokszoló kemence attól kezdve nemcsak teljesen ellátja hazai kohókokszzal mindkét sztálinvárosi kohókat, de bizonyos többlet is marad más kohóink részére is.

/mti/

19.25

mti belföldi hírek

44. kiadás

1960. április 20. 11 óra 35 perc

bb 60. magyar-lengyel est pécssett

1960. április 20.

a hazafias népfront pécsi városi bizottsága és a budapesti lengyel olvasóterem szerdán este magyar-lengyel baráti estet rendezett a városi művelődési ház dísztermében. nagyszámu közönség hallgatta meg az „ezeréves lengyelország”, című előadást, amit a lengyel műemlékeket, népművészetet, tájakat, a mai életet bemutató hangosfilmek, valamint a modern lengyel rajzfilmgyártást dokumentáló filmek vetítése követett. /mti/

bb 61. nemzetközi egyházi tanácskozás kezdődött debrecenben

1960. április 20.

a prágai keresztyén békekonferencia egyházi békevilágnagygyűlést előkészítő bizottsága debrecenben szerdán este összeült. a bizottság feladata, hogy az 1961-re tervezett keresztyén béke világnagygyűlés előkészítő munkáival foglalkozzék és jelentést tegyen a szeptemberben tanácskozó prágai keresztyén békekonferenciának.

az előkészítő bizottság a tiszántúli református egyházkerület debreceni hivatala tanácstermében ült össze. munkáját istentisztelettel kezdte meg, amelyen dr. werner schmauch greifswaldi egyetemi tanár tartott igehirdetést.

a bizottság-amely csütörtökön és pénteken tanácskozik -első tanácskozási napján, csütörtökön két referátumot hallgat meg. heinrich vogel berlini teológiai professzor és josef hromadka, a prágai comenius fakultás dékánja a két referátum előadója. délután kezdődnek a hozzászólások. /mti/

0

20.-

mti belföldi hírek

45. kiadás 1960. április 20. 21 óra 30 perc

bb 57. időjárásjelentés

1960. április 20.

a meteorológiai intézet jelenti április 20-án, szerdán
18 órakor:

többfelé eső

várható időjárás csütörtök estig: változó felhőzetből többfelé eső, néhány helyen zivatar, nérsékel, északkeleti, keleti szél, a nappali felmelegedés a déli megyékben egy-két fokkal erősödik, várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 17-20 fok között.

a duna vízállása ma 16 órakor: 294 centiméter. /mti/

bb. 59. a budapesti és a berlini rádió közös hangversenye

1960. április 20.

szombaton és vasárnap délután három órakor az erkel színházban közös könnyűzenei hangversenyt rendez a budapesti rádió és a berlini rádió. közreműködik: feli brunn, jenny petra, fred froberg, peter wíland, lehoczky éva, melis györgy, hollós ilona, sárosi katalin, németh lehel, korda györgy, a magyar rádió tánczenekara zsoldos imre vezetésével, a magyar rádió szimfonikus zenekara, vezényel: gyulai gaál jános. konferál rolf krickow és gordon zsuzsa.

/mti/

10.30-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

BELFÖLDI

KIADÁS

F 1. kiadás 1960. április 21 6 óra - perc

Dr. Münnich Ferenc beszede

1. A szerkesztőség rendelkezésére bocsátjuk dr. Münnich Ferencnek április 21-én, csütörtökön /Lenin születésének 90. évfordulójának ünnepségén elhangzó beszédét. A beszéd csak jelzésre használható fel.
/ este x x x

Kedves Elvtársak!

Lenin születésének 90. évfordulóján nemcsak a történelem kimagasló személyének, a nagy gondolkodónak és forradalmárnak, a korunkat meghatározó történelmi alakulás vezető-egyéiségének, a munkásosztály és minden elnyomott nagy barátjának emlékét ünnepeljük, hanem emlékezünk mindarra is, ami elválaszthatatlanul egybeforrott Lenin nevével; Lenin hatalmas életművére, eszméjének világot formáló erejére, forradalmi tevékenységének eredményeire és hatására. Lenin 36 éve halott, de műve fennmaradt: eszméi élnek az egyszerű emberek százmillióinak szívében éppen úgy, mint azokban a nagy alkotásokban, amelyeket a kommunista mozgalom vezetésével a néptömegek forradalmi harcra teremtett és teremt meg.

Lenin tevékenységének kezdete egybeesik a kapitalizmus fejlődése utolsó szakaszának, az imperializmus korának kialakulásával. Az új történelmi helyzetben új módon vetődtek fel a munkásmozgalom alapvető kérdései. A harc sikere attól függött, sikerül-e alkalmazni a marxizmus tanításait az új viszonyokra, sikerül-e létrehozni azt az új típusú pártot, amely megteremtve a tudományos szocializmus elméletének és a forradalmi munkásmozgalom gyakorlatának egységét, képes harcbavinni a dolgozókat az imperializmus ellen. Ezt a hatalmas munkát csak olyan kimagasló személyiség végezhette el, mint Lenin, aki egyszemélyben volt a bator forradalmi gondolkodás és a merész forradalmi tettek embere.

Lenin az imperializmus és a proletar forradalmak korára alkalmazta és továbbfejlesztette Marx és Engels tanításait, felfegyverezte az orosz és a nemzetközi munkásmozgalmat a szocialista forradalomnak az imperializmus viszonyaira érvényes elméletével és taktikájával, kidolgozta a szocializmus építésének programját. Lenin nemcsak hirdette, hogy "az élenjáró harc szerepét csak az a párt tudja betölteni, amelyet élenjáró elmélet vezet", hanem mindent meg is tett azért, hogy a munkásosztálynak legyen ilyen elmélete és legyen ilyen pártja. Lenin az elméletet sohasem tekintette öncélnak, hanem fegyverként kezelte. Vallotta, hogy az elméletnek utat kell mutatnia,
/folyt.köv./